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PARTIE I. Contrôle de fabrication 
 
On nomme X, la variable aléatoire qui, à chaque petit gâteau produit par une chaîne de 

fabrication associe son poids. Le poids moyen souhaité est 10 g. On considère que, sur cette 

chaîne de fabrication, X suit une loi normale et que l’écart-type des poids reste de 0,2 g même 

en cas de déréglage. 

Un gâteau est conforme lorsque son poids est compris entre 9,4 et 10,6 g. 

Afin de contrôler le bon déroulement de la fabrication, un technicien prélève régulièrement 

des échantillons de 11 gâteaux. 

1. Expliquer pourquoi les paramètres de la loi normale suivie par X en cas de bon 

fonctionnement sont cohérents avec l’intervalle de tolérance 

! 

9,4  ; 10,6[ ]. 

2. a. Déterminer les limites de contrôle de la carte de contrôle relative à la moyenne en 

utilisant la table de Shewhart. 

b. Rédiger le test d’hypothèse qui permet de retrouver le résultat obtenu en 2.a. (un test 

d’hypothèse comprend 4 parties : variable de décision, choix des hypothèses, calcul de la 

zone de rejet, règle de décision). 

3. Les questions suivantes concernent le cas d’un déréglage de la moyenne des poids de 0,1 g 

(c’est-à-dire pour un poids moyen de 10,1 g ou 9,9 g). 

a. Quelle est la probabilité de ne pas s’apercevoir de ce déréglage à partir d’un échantillon 

de 11 gâteaux. 

b. Au bout de combien d’échantillons en moyenne s’en apercevra-t-on ? 

c. Quel est le pourcentage de gâteaux non conformes fabriqués? 
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PARTIE II. Analyse de la variance 
 
1. Analyse de la variance à un facteur 
 
Population : Champs de riz au Cambodge 
Y : Rendement en kg / ha 
A : Type de sol (A1 ; A2 ; A3) 
 
Valeurs observées de Y 
 

A1 A2 A3 
739 555 988 911 781 1030 1179 1175 2064 2222 1711 2472 

 
 
Moyennes des valeurs observées 
 

A1 A2 A3 
   
 
 
Modèle 
 
Estimations 
 
Moyennes prédites 
 

A1 A2 A3 
   
 
 
Résidus 
 

A1 A2 A3 
            
 
 
 
Faire le graphe des résidus. 

Dresser la table d’analyse de la variance. 

Calculer le R2. 

Conclure. 
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2. Analyse de la variance à 2 facteurs sans interaction 
 
Population : Champs de riz au Cambodge 
Y : Rendement en kg / ha 
A : Type de sol (A1 ; A2 ; A3) 
B : Type de plantation (B1 semis direct ; B2 transplanté) 
 
Valeurs observées de Y 
 

 A1 A2 A3 
B1 739 555 988 911 781 1030 1179 1175 2064 2222 1711 2472 
B2 1202 1522 1224 1746 1088 1101 2027 1030 1111 2228 2332 2020 
 
 
Moyennes des valeurs observées 
 

 A1 A2 A3  
B1     
B2     
     
 
 
Modèle 
 
Estimations 
 

 A1 A2 A3  
B1     
B2     
     
 
 
Moyennes prédites 
 

 A1 A2 A3  
B1     
B2     
     
 
 
Résidus 
 

 A1 A2 A3 
B1             
B2             
 
 
Faire le graphe des résidus et le graphe des effets. 
Donner vos premières conclusions. 
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3. Analyse de la variance à 2 facteurs avec interaction 

 

On a programmé une analyse de la variance à 2 facteurs avec interaction pour les données 

précédentes (Partie II 2.) de champs de riz au Cambodge. Le logiciel utilisé est Statgraphics, 

les résultats utiles sont en Annexe 2. 

Expliquez les calculs qui ont été effectués et commentez les résultats. 

Conclure. 
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